Objectifs des séquences "Cratéres et météorites" et "Bille qui roule n'amasse pas mousse" :
Découvrir le concept d'énergie par une approche expérimentale
Appréhender les notions d'énergie potentielle de gravitation et d'énergie cinétique
ainsi que la notion de conversion d'énergie

(et o =
Notions concernant I'acquisition de compétences transversales
pour la conception et la mise en oeuvre

L de protocoles expérimentaux (cycle 3 et 4)

Lorsqu'on lache ou on lance une bille dans de la semoule, lors de Iimpact,
il se forme un cratere et des grains de semoule sont éjectés (projetés a des hauteurs
différentes et plus ou moins loin du point d'impact).

.

Au cours d'une expérience, pour éviter les erreurs,
il faut répéter les mesures.

EI faut que les différentes mesures soient comparables et reproductibles. ]

/

il faut choisir les paramétres a faire varier et a mesurer :

Pour effectuer des mesures, J

/

G:)ans le cas de la bille, on peut la lancer ou la Iacher

A

Lorsqu'on lance une bille, Lorsqu'on lache une bille,
lle possede une vitesse qu'il est difficile de mesurer. a vitesse initiale (au départ) est nulle.

)

\ /

( Dans le cas des billes et de la semoule, j
o]

n choisit de lacher les billes plutot que de les lancer.

\

@ans le cas du cratére, on peut mesurer le diametre ou la profondeur. )

Pour mesurer le diamétre du cratére,
il est nécessaire de considérer toujours les mémes extrémités du cratere
par exemple le sommet du bourrelet de semoule.
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Pour mesurer le diametre du cratére, il est nécessaire
d'utiliser I'outil le mieux approprié (dans notre cas un compas)

Lors des expérimentations, il faut veiller a faire varier
uniquement le parameétre qu'on désire tester.




|

uniquement le paramétre qu'on désire tester.

C.ors des expérimentations, il faut veiller a faire varier ]




(Scénario conceptuel : niveau 2 (cycle 4) )

L'énergie potentielle de gravitation d'un objet (dans ce cas, la bille) est une énergie L'énergie cinétique d'un objet (dans ce cas, la bille)
due a l'attraction gravitationnelle que la bille et la terre exercent I'une sur 'autre. est une énergie qui dépend de la masse et de la vitesse de I'objet.

de la masse de l'objet nulle, c'est a dire lorsque l'objet est a I'arrét.

et de sa distance a la Terre (au centre de la Terre exactement). /

(P;.I moment du lacher de la bille,

/\

(I'énergie potentielle de gravitation de la bille est maximale. ) G’énergie cinétique de la bille est nulle. )

C'est une énergie de position qui depend EEIIe est nulle lorsque la vitesse de I'objet est J

Au cours de la chute de la bille,
I'énergie potentielle de gravitation se convertit en énergie cinétique.

Au moment de l'impact,
I'énergie cinétique est égale
a la perte d'énergie potentielle
de gravitation entre
le point de lacher et le point d'impact.

Q\u moment de I'impact, )

/ \
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G’énergie potentielle de gravitation de la bille est minimale. ) G‘énergie cinétique de la bille est maximale. )

Juste apres limpact avec la semoule,
la vitesse de la bille est de nouveau nulle.




